

上半年主要经济数据

国内生产总值(GDP):增长 10.4%
居民消费价格总水平(CPI):涨幅 7.9%
工业品出厂价格(PPI):涨幅 7.6%
国际直接投资(FDI):猛增 45.55%
投资:固定资产投资 6.8 万亿 增长 26.3%
消费:消费品零售额 5.1 万亿 增长 21.4%
收入:城镇居民,实际增长 6.3%;
农村居民,实际增长 10.3%
外贸:出口增 22% 进口增 30.6%
外贸顺差大幅下降 12%
信贷:上半年新增贷款同比降一成
(据新华社北京 7 月 17 日电)

平稳运行 来之不易

—从统计数据看当前中国经济形势

新华社记者 江国成 刘铮 周英峰



17日,合肥一家超市工作人员在调整食品价格牌。物价上涨考验百姓承受能力。新华社发

如何看待经济增速回落

新华社记者 刘铮 雷敏 曾琴

连续 8 年加速增长的中国经济,今年上半年增速有所回落。应当如何看待中国经济增速的回落?

“当前经济增速回落符合宏观调控的预期。”国家统计局新闻发言人李晓超在上半年国民经济运行新闻发布会上回答记者相关提问时开宗明义。

防止经济增长由偏快转为过热,是去年底中央经济工作会议提出的今年宏观调控目标之一。为实现这一目标,国家采取了货币、财税、贸易、土地等各项综合性政策。随着这些政策的落实,经济增速出现回落。

当前中国经济增速回落比较平稳。今年一季度,中国经济同比增长 10.6%,增速比上季度回落 0.7 个百分点,比上年同期回落 1.1 个百分点;二季度经济增长 10.1%,增速比上季度回落 0.5 个百分点,比上年同期回落 2.5 个百分点。

环顾全球,无论是发达国家,还是发展中大国,当前大部分都遇到了物价涨幅攀升、经济增速放缓的困难。特别是进入今年二季度后,世界经济有较大回落,国际金融市场剧烈振荡。而中国在连续遭遇严重自然灾害、国际经济形势复杂多变的情况下,上半年经济依然保持 10%以上的增长,难能可贵。

“事实证明了中国经济有着较强的内在动力和抗冲击能力。”国务院发展研究中心宏观经济部研究员张立群指出,今年上半年经济增速已经回落到“比较合适”的空间,当前宏观政策需要稳定住这一良好发展态势,同时密切关注形势变化,适时适度进行调整,防止经济增速进一步明显回落,保持中国经济较长时期平稳较快增长。

当前中国经济运行中突出矛盾和问题是价格过快上涨的压力仍然较大,农业稳定发展和农民增收的制约因素依然较多,国际金融形势比较严峻,世界经济发展中的不确定因素仍较多。

“我们面临着两个比较大的压力。第一个是通胀压力,第二个是就业压力。往往是经济增速快会增加就业,但也会带来价格上涨,这就在其中选择一个比较理想的平衡点。”李晓超指出。

尽管各种困难和不确定因素增多,但中国经济依然有着巨大的发展空间和良好的发展基础,仍有保持较快增长的动力和活力。中国还处于工业化、城镇化加速阶段,城乡之间、地区之间发展的不平衡性为经济发展提供了广阔空间。改革开放 30 年使得中国经济总量增大,抵御能力增强,回旋余地扩大。

李晓超表示,下一步将保持宏观经济政策的稳定性和连续性,进一步增强宏观调控的预见性、针对性和灵活性,努力促进国民经济又好又快发展。(据新华社北京 7 月 17 日电)

国家统计局新闻发言人李晓超认为

股市和经济发展有一致性

据新华社北京 7 月 17 日电 国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长李晓超 17 日上午介绍上半年国民经济运行情况时表示,实体经济和股市在短期的相关性相对比较小。股市下跌经济不一定下跌,反过来也是如此,而在经济增长的时候,股市也有可能出现下跌。

不过他认为,从长期来看,股市和经济发展的关系具有一致性。长期看,如果经济增长快,股市就肯定往上涨。反过来也是如此。

专家解读

中央财经大学证券期货研究所所长贺强

不看好近期股市

本报讯 据和讯网消息,中央财经大学证券期货研究所所长贺强 17 日表示,上半年的 CPI 指数还是跟预期还是差不多的,总的来看,近几个月 CPI 还是处在一个滑落的状态,但我觉得关键还是在 7 月份,由于 6 月底油价的放开,这种生产资料价格的传导作用带来的压力还是很大的。贺强认为 6 月 CPI 的滑落说明宏观经济走势还是比预期乐观的,理论上来说,短期内已经没有了加息的必要。随着生产资料价格特别是食品价格的下降,通胀压力应该会稍减,但是目前物价仍然处在一个相当高的水平,加之全球性通胀的压力,还是得警惕由结构性上涨向通胀的转变。

总的来说,他仍然不看好近期股市,“虽然今天公布的数据显示宏观经济有可能触底反弹,而且奥运行情即将到来,但目前物价、通胀等各方面的压力巨大的大背景仍然没有改变”,贺强说道。

瑞信董事总经理陶冬

下半年经济增长将放缓

本报讯 据中财网消息,瑞信董事总经理陶冬 17 日表示,全球经济放缓,加上人民币升值都会影响中国的出口表现,加上现时国内股市和楼市下滑,会持续拖累消费,令经济增长减缓。预计今年下半年中国经济增长会逐步放缓,预计第四季度 GDP 增长会低于 9.5%,全年预测为 9.8%,属于健康水平。

德银经济学家马骏

政府或放松货币政策

本报讯 据全景网消息,德意志银行经济学家马骏 17 日表示,17 日国家统计局公布的数据显示,中国经济增速正在放缓,因此可能会为政府放松货币政策提供支持。马骏预计,政府可能采取更加巧妙的方法,一方面坚持从紧的官方立场,另一方面放松信贷政策的执行力度。

昨日市况

17 日,上证综指早盘一度摸高 2773 点,但此后便一路震荡下挫。午后沪指跌破 2700 点,以 2684.78 点报收,全天振幅为 3.59%。深证成指当日收报 9288.37 点,跌幅为 0.38%,略小于沪市。沪深两市上涨的交易品种数分别为 280 只和 249 只。不计算 ST 个股和未股改股,两市 16 只个股涨停。成交继续萎缩,仅分别成交 514.52 亿元和 292.19 亿元。(陈平)

新华视点

7.9%高位 CPI 将走向何方?

新华社“新华视点”记者 周英峰 刘铮 江国成

在国家统计局 17 日举行的上半年国民经济运行新闻发布会上,记者关于物价的提问一个接着一个。物价不断上涨考验普通百姓的承受能力已经一年,今年上半年我国居民消费价格总水平(CPI)7.9%的涨幅意味着什么,将走向何方,成为各界关注的焦点。

7.9%意味着什么?

对上半年 CPI7.9%的平均涨幅,北京一位姓顾的老人表示:“物价上涨有压力。”

统计数字显示,1 至 6 月份 CPI“7.9%”的同比涨幅,比 1 至 5 月份低 0.2 个百分点。“这意味着较高的居民消费价格涨幅出现回落。”国家统计局新闻发言人李晓超说。

从 2007 年开始,我国 CPI 一改前些年平稳运行格局而持续攀升。2007 年 3 月以来,连续 10 个月超过 3%的警戒线,8 月份以来又连续 5 个月超过 6%。全年 CPI 涨幅达 4.8%,为 1997 年以来的年度最高涨幅。

今年政府工作报告提出了把居民消费价格总水平涨幅控制在 4.8% 左右的目标。这是最近 4 年来,政府提出的 CPI 涨幅预期控制目标数字最高的一年。

“上半年 7.9% 的涨幅,比年初确定的目标高出很多,但没有超过 8%,让大家松了一口气,而且上涨的态势在回落。”中国社会科学院经济所宏观经济室主任张晓晶说。

“当前,CPI 涨幅无论同比还是环比均有所下降,这表明宏观调控在抑制物价过快上涨方面取得了明显成效。”国家统计局总经济师姚景源指出。

上半年,我国宏观调控面临种种考验。雨雪冰冻、汶川地震等接连发生的重要自然灾害,复杂多变的国际经济形势,都给调控物价带来了严峻困难。

“CPI 涨幅能控制在 7.9%,已属来之不易。”张晓晶说。



7.9%从何而来?

随着国家各项调控措施的有效落实,近两个月 CPI 涨幅出现了回落,但是目前的价格水平仍处于较高的位置。

猪肉等农副产品价格的大幅上涨,是本轮 CPI 持续攀升的主要因素。在上半年“7.9%”的 CPI 涨幅中,食品价格拉动上涨 6.64 个百分点。

在北京市马家堡地区的一家美廉美超市,市民杨丽萍告诉记者,与去年相比,食品价格还是贵了,尤其是肉、蛋、奶。“现在只能压缩别的开销。”杨丽萍说。

今年以来,我国生猪存栏和出栏都出现了恢复性增长,猪肉价格涨幅同比、环比均出现了逐月回落的态势。但目前仍在高位运行,对 CPI 的影响不能忽视。

从粮食生产来看,全国夏粮连续第五年增产。但夏粮只占粮食总产量的四分之一左右,农资价格上涨、天气情况不可预料等因素,都可能影响全年粮食增产。

姚景源认为,下半年物价上涨压力比较大,主要是国际原材料、石油价格大幅上涨形成的输入型通胀压力向国内传导,使得工业品出厂价格(PPI)居高不下。

今年以来,国际初级产品特别是石油和粮食,价格增幅都在 30% 以上。以国际能源价格为例,6 月份环比上涨 8%。其中,石油上涨 7.2%,煤炭上涨 19.9%。“在我国开放度越来越大的形势下,国际因素影响是非常大的。”李晓超说。

国际初级产品价格涨幅持续扩大,对我国 PPI 形成了较大的传导压力。5 月份,PPI 同比上涨 8.2%,6 月份涨幅进一步扩大到 8.8%。而近期成品油和电价的上调,灾后重建形成的对建材等的需求,都可能形成价格上涨的一些新因素。

需要注意的是,虽然近两个月随着 CPI 的回落,公众对价格上涨的预期比前一段较为稳定。但在当前国内外特别是国外价格上涨较快的形势下,仍容易产生对价格继续上涨的新预期。

“考虑到翘尾因素,下半年 CPI 涨幅还将继续回落。从全年来看,将会保持在一个较高水平。”张晓晶说。

(据新华社北京 7 月 17 日电)

分享 7 人一世界

DAIHATSU XENIA 森雅,是独一无二的空间,7 人的多元互动空间,让您可以花草一派,享受您的欢聚时光。

即日起 8 月 31 日 来店有礼 登录网站礼 介绍朋友礼 请柬手册 手机壳 手机多功能车载充电器

购车 ① 松下新款便携式导航仪/大包围<2选1> ② 行李架 ③ 尾翼 ④ 遥控钥匙

或 大包围 行李架 尾翼 遥控钥匙

5000 元超值精品套装任您选

一汽吉林汽车

四大因素 加大我国通胀压力

据新华社北京 7 月 17 日电 (记者周英峰 刘铮)国家统计局新闻发言人李晓超 17 日说,关于未来通胀的趋势,总的来看还面临着比较大的压力。

“第一是国际因素”,李晓超在上半年国民经济运行新闻发布会上说。今年以来,世界各国价格可以说是普遍上涨。近两个月,包括发达国家、发展中国家的 CPI 都在冲高,有些达到了十多年以来的较高水平。

同时,国际初级产品特别是石油和粮食的价格,今年以来增长都在 30% 以上。据有关国际组织统计,6 月份国际能源价格环比上涨 8%。其中,石油上涨 7.2%,煤炭上涨 19.9%。在我国开放度越来越大的形势下,国际因素的影响是非常大的。

第二,生产价格涨幅继续扩大,对 CPI 也形成了较大的传导压力。5 月份,工业品出厂价格上涨 8.2%,6 月份涨幅进一步扩大到 8.8%。而近期成品油和电价的上调,灾后重建形成对建材等的需求,都可能形成价格上涨的一些新因素。

第三,通货膨胀预期还比较强。虽然近两个月随着居民消费价格水平的回落,社会公众对价格上涨的预期比前一段较为稳定,但在当前国内外特别是国外价格上涨较快的形势下,社会公众容易产生价格继续上涨的预期。

第四,下半年价格涨幅将影响居民消费价格上涨 1.8 个百分点。

数字表明,上半年我国居民消费价格涨幅回落,CPI 同比上涨 7.9%,比 1 至 5 月份低 0.2 个百分点。其中,6 月份上涨 7.1%,比上月回落 0.6 个百分点,环比下降 0.2%。